
「市の説明・情報公開」の評価、「悪い」が７２％

８８％が「フォーラム、役に立った」
（８月１８日に開催された「『新樽病』を考える市民フォーラム」会場でのアンケート結果）

雨模様の中を参加されたことからも、参加者は小樽市民の中でもこの問題に強

い関心や疑問などを持っておられる方々だったと思われます。そのことを前提

に、アンケート結果を見ていくことにします。

知っていたという回答が一番多かったのは、「新築予定地（築港地区）選定の理由」で、

「よく知っていた」（２２％）、「大体知っていた」（３３％）、両方合わせると、５５％に

及びます。これについては、比較的知っている人が多いとみることもできますし、予定地

選定が間近に迫った現時点で、４５％もの人が知らないといっているとみることもできる

でしょう。

逆に、知っていたという回答が少なかったのは、「市民への公共サービスに使えるお金

の何割が市立病院に使われるのか」（２２％）、「民間の医療機関との連携のしかた」

（２８％）、「新病院の場所とまちづくりの計画との関係」（３１％）などで、これらの項

目については知らなかった人たちが７０％~８０％ほどいることを意味します。

新築予定地を築港地区にした理由を、「よく」「大体」知っていたという回答が５５％だ

ったにもかかわらず、「築港に予定することと『まちづくり計画』『駅前地区の開発計画』

との関係」を知らなかったという回答が６９％あったことは、病院新築の場所の選定につ

いてまちづくり計画と関連させた説明が十分でなかったことを示しています。

「市の市民への説明や情報公開」を、「極めて悪い」と評価した回答が５１％と半数を

超え、「悪い」を合わせると、７２％に及びます。そして、今回のフォーラムに対し、「役

に立った」５９％、「ある程度役に立った」２９％と、８８％の参加者がフォーラムの意

義を認めています。会場でも、フォーラムの再度開催を求めるご意見が出されました。

新病院の診療内容、財政問題との関係などについても、５７％が知らなかったと回答し

ており、全体として市民がしっかり情報を得、知っていたという状況ではありません。

・  市が、もっと積極的に市民に対する説明や情報の提供をする必要がある。

・  市は、市民に十分理解されていないという事実を反省すべきである。

・  その上で、「基本構想」の解説や方針の提示にとどまらない、「市の財政危機」「市全

体の医療環境の将来像」「築港地区と駅前地区とのバランスの取れた開発計画」など

と、「病院の新築・運営」の計画との関係がよく分かるような説明の機会を作るべき

だ。



２００６年９月１日　　　　「『新樽病』を考える市民フォーラム」実行委員会　　相内俊一

会場アンケート集計結果

２００６年９月１日　『新樽病』を考える市民フォーラム実行委員会

このフォーラムに参加される前、あなたは小樽市の説明によって新市立病院のことをど

のくらい理解していましたか。次の７つの項目について最も近い回答の番号を○で囲んで

ください。

１．　新病院の診療（心臓外科、消化器内科、小児科など）の内容

a. よく知っていた　　b. 大体知っていた　　c. あまり良く知らなかった　　d. 知らな
かった

   15.7    27.2　　　 　　　32.5 　　　　　　　　　 　　
24.6

２．　新築費用、運営費用と市の財政再建との関係

a. よく知っていた　　b. 大体知っていた　　c. あまり良く知らなかった　　d. 知らな
かった

12.2 30.7 33.3 23.8
３．　市民への公共サービスに使えるお金の何割が市立病院に使われるのか

a. よく知っていた　　b. 大体知っていた　　c. あまり良く知らなかった　　d. 知らな
かった

4.4 17.5 39.3 38.8
４．　新築予定地（築港地区）の選定の理由

a. よく知っていた　　b. 大体知っていた　　c. あまり良く知らなかった　　d. 知らな
かった

21.7 33.3 25.9 19.1
５．　民間の医療機関との連携のしかた

a. よく知っていた　　b. 大体知っていた　　c. あまり良く知らなかった　　d. 知らな
かった

8.0 21.4 42.8 27.8
６．　救急医療に対する新病院の役割

a. よく知っていた　　b. 大体知っていた　　c. あまり良く知らなかった　　d. 知らな
かった

10.1 26.1 38.3 25.5
７．　新病院の場所と小樽市のまちづくりの計画、特に駅前地区の発展計画との関係

a. よく知っていた　　b. 大体知っていた　　c. あまり良く知らなかった　　d. 知らな
かった

9.3 21.3 30.1 39.3

このフォーラムに参加しての感想を二点伺います。

１．　新病院建設についての、小樽市の市民への説明や情報公開をどう評価していますか。

a. きわめて良い        b. 良い　        c. 悪い       　d. きわめて悪い



8.8 　 19.2 　　　20.9 　　　　　　　　　　51.1

２．　このフォーラムは市立病院のあり方を考える上で、お役に立ちましたか？

a. 役にたった　 b. ある程度役にたった  c. あまり役にたたなかった 　 d. 役にたたな
かった

58.9 　　　　　28.9 　6.4 　　　　　　　　5.8

（数字は％。計算では、各項目の無回答を集計から削除してあるため、各質問項目で回答

者数総数が異なる。回答者数は、前半の問１~７は 191~183、後半の２問は 182、173）


